

蟾中“霸道总裁”，温柔只留给妻儿

崇安髭蟾现身张家界 痴情的它，胡子只为赢得“心上人”生长



扫码看视频

孔雀开屏展示“美貌”求偶、鸟类衔树枝送礼博得异性关注……动物界繁衍哺育的方式丰富多彩，而两栖动物中最会谈恋爱的要数崇安髭蟾了。

每到发情期，它的上颌边缘便会长出2至4枚黑色角质刺，用于与“情敌”战斗，当成功赢得配偶，产卵完成之后，这些角质刺会脱落，小夫妻开始平静的育儿生活。

6月29日，华中农业大学野生动物保护协会的李茂良找到记者，分享他在张家界“寻宝”时巧遇崇安髭蟾的经历。

才5月就跑到溪边来，这属于“早恋”

“我前几天在三湘都市报上看到关于蓝喉蜂虎夫妻的故事，两栖动物中要说会谈恋爱的，崇安髭蟾一定排得上号。”29日上午，李茂良拨打了本报热线。专注于生物研究的他，迫不及待地分享了在张家界发现的“惊喜”。

5月中旬，喜好在旅行中拍摄野生生物的李茂良约上挚友，踏上“寻宝”之路。这一站，他们把目的地选在了张家界武陵源区。

夜幕降临，山间静谧，四周只剩李茂良一行鞋底与潮湿林地的摩擦声。行至林间小溪，李茂良被一阵独特的“啊啊”蛙鸣声吸引。

“不会是崇安髭蟾吧？”下一秒，李茂良的疑问得到了印证。两只长相有些磕碜的“小东西”蹦跳着映入眼帘，“一开始我不敢确定，崇安髭蟾，按道理说它们只会在10月或11月繁殖产卵的高峰期才会出现在溪边。”

轻轻按下快门拍摄照片，经过仔细观察，李茂良确定了镜头里的正是崇安髭蟾，“才5月就跑到溪边来，这属于早恋。”

温柔只留给妻儿，它是蟾中“霸道总裁”

李茂良告诉记者，外表看似普通的崇安髭蟾，奇就奇在胡子上。“每到发情期，雄性崇安髭蟾的上颌边缘都会长出2至4枚黑色角质刺，用于与竞争者战斗。”当胜利者赢得青睐，产卵完成之后，雄性崇安髭蟾的角质刺就会脱落。勇士放下武装，把所有温情留给妻子，开始平静的育儿生活。“所以我说，崇安髭蟾就是动物界的‘霸道总裁’。”

不光是求偶方式特别，崇安髭蟾还很贪玩，夜间喜欢在盘山公路旁聚会。不少髭蟾五体投地趴伏在路面，背部花纹与雨后公路路面完美融合，即使在灯光的照射下，看起来也不过是路面微微突出的小包，很



李茂良拍摄的崇安髭蟾。受访者供图

难被夜行人发现。

频频现身张家界，是生态环境变好的证明

“崇安髭蟾是被列入了《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的物种，它们对生态环境的要求很高。”中南林业科技大学二级教授杨道德介绍，崇安髭蟾是我独有的蛙类，又名胡子蛙，有“中国角怪”之称。

崇安髭蟾常生活于海拔800—1600米林木繁茂的山区，居住地既要有高海拔也要有茂密的植被，还要有适合产卵的干净溪流。

“它们的出现也是在变相说明，居住地良好的生态环境。”原本在湖南并不多见的崇安髭蟾，近两年来多次现身张家界。杨道德表示，崇安髭蟾不仅是生态环境变好的证明，因为能捕食多种害虫，本身也能对森林虫害起到防治作用。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
见习记者 曾冠霖 实习生 宋科铖



中国五矿湖湘总部 长沙外滩城市封面

约200-350m²江幕奢艺私邸 约30-63m²外滩精装私寓

开盘在即 限席争藏

MINMETALS PLAZA
长沙五矿广场



金融总部
资本集群



湘江头排
五一核芯



山水洲城
一席尽揽



白金物业
管家服务



华中首家
凯悦尚萃

① 0731 8696 8888

中国·长沙·湘江中路二段228号